

*Александр Антонович ПЕТРУШИН —
заместитель начальника Регионального
управления ФСБ по Тюменской области*

О ВЫПОЛНЕНИИ ФЕДЕРАЛЬНОГО ЗАКОНА

ОТ 25 ИЮЛЯ 2002 ГОДА № 112

«О ПРОТИВОДЕЙСТВИИ ЭКСТРЕМИСТСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ»

Региональным управлением ФСБ России в рамках Федерального законодательства осуществляются организационные и оперативно-розыскные мероприятия по выявлению, предупреждению, пресечению и раскрытию противоправной деятельности общественных, религиозных объединений и отдельных лиц, направленной на насильственное изменение основ конституционного строя и целостности государства, подрыв его безопасности, создание незаконных вооруженных формирований, разжигание социальной, расовой, национальной или религиозной розни. Здесь два знаковых слова. Это «противоправная деятельность» и «насильственное». Здесь уже правовая компетенция соответствующих правоохранительных служб.

В Тюменской области, включая ХМАО и ЯНАО, казалось бы, нет серьезных оснований для беспокойства. В регионе относительно стабильная экономическая, политическая и социальная обстановка, достаточно высокий уровень жизни, созданы условия для духовного и культурного развития представителей более 140 наций и народностей и верующих различных религиозных конфессий. В целом у нас слабо выражены радикально настроенные и оппозиционные партии и движения. Вместе с тем вызывают беспокойство экстремистские проявления, совершаемые из хулиганских побуждений несовершеннолетними подростками и студенческой молодежью.

Так, в Тюмени группа футбольных фанатов неоднократно совершала хулиганские действия возле синагоги. Предводители этой группы открыли в августе 2001 года в сети Интернет сайт тюменских скинхедов, где размещали под заголовком «Как взорвать родную школу, или бомба из хозмага» пособие для начинающего террориста, а проще говоря — инструкции по изготовлению из подсобных материалов взрывчатых веществ, а также материалы, пропагандирующие исключительность, превосходство или неполноценность граждан по признаку их религиозной, национальной и расовой принадлежности. Через возможности ФСБ России доступ к этому сайту был заблокирован, экстремистски настроенная группа разложена, в вузы Тюмени направлено официальное представление о проведении воспитательной работы по предупреждению среди студентов проявлений фашизма и политического экстремизма.

В апреле 2002 года в Сургуте привлечена к ответственности так называемая группа скинхедов в количестве 10 человек. Им предъявлено обвинение в совершении преступления по статье 105 (убийство) и 282 (возбуждение национальной, расовой и религиозной вражды) Уголовного Кодекса РФ. Данная статья применяется у нас пока еще довольно редко. По статье 282 УК РФ прокуратура Тюменской области дважды возбуждала уголовные дела на основании материалов регионального управления ФСБ РФ по Тюменской области по фактам распространения в средствах массовой информации, в частности, в газете «Ямская слобода», публикаций, обосновывавших национальное и расовое превосходство и практику совершения преступлений, направленных на уничтожение конкретных этнических и расовых групп.

В настоящее время отечественные молодежные движения развиваются в трех направлениях: политическое, националистическое, религиозное.

В этой связи следует отметить Российский коммунистический союз молодежи большевиков (РКСМ), одним из лидеров которого является Соколов, недавно осужденный на 6,5 лет лишения свободы. На состоявшемся в январе 2002 года пленуме, проходившем на квартире Соколова, было принято постановление о самофинансировании

РКСМ, предполагающее получение денег противоправным путем. Имеются данные о создании внутри ячеек РКСМ так называемых технических отделов, в функции которых входит изготовление, приобретение оружия и иных средств террористической деятельности, организация экстремистских акций. 19 апреля 2002 года в Московском городском суде завершилось расследование уголовного дела, находящегося в производстве у ФСБ России по Москве и Московской области, в отношении группы лиц, создавших экстремистскую организацию Революционный Военный Совет РСФСР, за совершение тяжких преступлений. Они же причастны к совершению террористических актов, в частности, к взрыву памятника Николаю II в селе Танинское Мытищинского района Московской области, к минированию памятника Петру I и газораспределительной станции Люберецкого района г. Москвы. Пять членов этой организации получили наказание в виде лишения свободы на срок от 4 до 11 лет. 26 апреля 2002 года в Московском городском суде прошли судебные слушания по обвинению Невской, Нехорошего, Ракс, Романовой в совершении взрыва у здания приемной ФСБ России в августе 1998 года и в апреле 1999 года. Тогда на радиостанцию «Эхо Москвы» пришло письмо с заявлением организации, именующей себя «Новая революционная инициатива», о том, что она берет на себя ответственность за эти террористические акты. В заявлении говорилось, что взрыв осуществлен в знак протеста против буржуазного террора со стороны полицейской системы современного российского государства в отношении радикальных противников режима. По замыслу этих революционеров, взрыв в приемной ФСБ должен был продемонстрировать обществу беспомощность и некомпетентность этой спецслужбы. Однако не получилось. Их выявили и задержали. Вразумительных объяснений своим действиям они не дали. Все, чего удалось добиться следователям, — это демагогия и лозунги в стиле Кропоткина и Троцкого. Региональные ячейки РКСМ пытались организовать акции в защиту своих соратников, совершивших преступные действия. Эти выступления также носили противоправный характер. Так, 22 августа 2001 года несколько приверженцев РКСМ во главе с местным комсомольским лидером Фирсовым, студентом ТГУ, при подстрекательстве Тюменской организации РКРП провели несанкционированное пикетирование здания РУ ФСБ РФ по Тюменской области. Нами были своевременно направлены в УВД Центрального АТО материалы для привлечения организаторов и участников пикетирования к административной ответственности по статье 22 нового Кодекса РФ об административных правонарушениях (организация либо проведение митинга, собрания, демонстрации, шествия или пикетирования).

Здесь же нельзя не упомянуть и о Национал-большевистской партии — молодежной организации экстремистского толка. Ее председателем является писатель Э. Лимонов (Савенко), в настоящий период находящийся под следствием. Наиболее многочисленным является московское отделение НБП (около 200 человек в возрасте до 20 лет). В Тюмени сторонники НБП избегают регистрации. В распространяемых ими программных документах и в газете «Лимонка» пропагандируется идея любого насильственного бунта, участие в массовых беспорядках, хулиганских действиях, идеологическая нетерпимость и т. п.

Так, 23 мая 2002 года в Тюмени перед началом очередного заседания Тюменской областной Думы у здания Думы проходило пикетирование. Среди пикетчиков оказались двое неизвестных в масках с портретом международного террориста Усамы Бен Ладана и надписью «Стань таким, как он». Характерно, что в эту ситуацию не вмешался ни один из депутатов и чиновников Думы, а сотрудники вневедомственной охраны ГУВД не предприняли мер по задержанию и установлению личности нарушителей, публично пропагандирующих терроризм. Их данная идеологическая принадлежность была определена нами позднее только оперативным путем. Такая атмосфера вседозволенности и правового нигилизма пагубно влияет на людей с нездоровой психикой, склонных к совершению немотивированных антиобщественных действий.

Условия для распространения идеологии экстремизма создают и межнациональные противоречия и межличностное противоборство в некоторых местных религиозных объединениях. В нашем регионе проживают 227 тысяч татар, 41 тысяча башкир, 10 тысяч казахов, 8 тысяч азербайджанцев, 4 тысячи таджиков. До января 1995 года здесь числилось 3 тысячи чеченцев. Все они прибыли в основном в период создания нефтегазовой промышленности. После известных событий в Чеченской республике к нам прибыло еще около 4 тысяч чеченцев в возрасте до 35 лет. Часть выходцев из Чечни в официальных органах не регистрировалась, некоторые из них являлись участниками незаконных вооруженных формирований. Кроме северных территорий, чеченцы осели в Тюмени, Тобольске, Ярково, Абатском, Аромашевском, Соркинском, Голышмановском, Упоровском, Омутинском и Тюменском районах. Кое-где они уже стали источником обострения отношений с руководством муниципальных образований, бездоказательно обвиняя их в якобы предвзятом мнении к переселенцам с Кавказа. В регионе зарегистрировано 12 общественно-политических и 32 религиозных мусульманских объединения. Активно ведется строительство мечетей. Однако раскол среди верующего населения продолжает углубляться. Руководство трех официально зарегистрированных мусульманских региональных структур — «Духовное управление мусульман в Тюменской области», «Духовное управление мусульман азиатской части России», «Центральное управление мусульман России» — в своих обращениях в различные инстанции обвиняют друг друга в распространении ваххабизма и в контактах с зарубежными реакционными мусульманскими организациями. Целью таких обвинений является компроментация конкурентов, единоличное официальное признание и получение бюджетных средств. Такая позиция духовных лидеров не способствует консолидации и духовному развитию верующих, может спровоцировать отдельных психически неустойчивых лиц к совершению противоправных действий. Так, некоторые из слушателей медресе в с. Ембаево Тюменского района оказались в вооруженных исламских формированиях, совершивших агрессию против Узбекистана.

Такая обстановка, сложившаяся в России и в Тюменской области в частности, требует активизации всех государственных структур в противодействии нарастающей угрозе терроризма. Современная действительность вынуждает исполнительную власть предпринимать определенные шаги по совершенствованию антитеррористического механизма в стране. Приняты в июле 1998 года Федеральный закон «О борьбе с терроризмом», а в июле 2000 года Федеральный закон «О противодействии экстремистской деятельности»; сформированы федеральная и окружная (в рамках Уральского Федерального Округа) антитеррористические комиссии. Постановлением губернатора Тюменской области от 16 мая 2002 года № 154 утверждено положение об антитеррористической комиссии Тюменской области и состав этой комиссии. Во всех муниципальных образованиях уже действуют постоянные антитеррористические комиссии. Планом работы этой комиссии на 2002 год предусмотрены мероприятия, ориентированные не только на ликвидацию последствий возможных проявлений терроризма и экстремизма, но в большей степени — на предотвращение причин и условий, способствующих таким проявлениям.

Для решения проблемы терроризма и экстремизма нужно, по нашему мнению, задействовать не столько карательные санкции, сколько социально-экономические рычаги. Одновременно требует качественного улучшения и политика в сфере межнациональных и межконфессиональных отношений. Кроме того, следует всемерно повышать правовую и социальную защиту населения, а также общий уровень его культуры. Причем последнее замечание относится ко всем категориям граждан, включая представителей органов власти всех уровней. Сложно переоценить в этой связи роль СМИ в деле укрепления правопорядка в обществе в целом и борьбы с проявлениями экстремизма и терроризма в частности. Представляется, что участие

журналистов местных газет, радио, телевидения в освещении процессов, связанных с противодействием растущей террористической опасности, экстремизма в стране и ее регионах может быть более продуктивным с точки зрения разоблачения человеконенавистнической сущности терроризма и экстремизма, разъяснения реакционного содержания его идеологических обоснований и крайне негативных последствий каждой террористической и экстремистской акции.

Борьба с терроризмом и экстремизмом – сложнейшая многоплановая и актуальная задача для РФ в целом и Тюменской области в частности. Ее решение только силами органов безопасности и внутренних дел невозможно. Нужна кропотливая и постоянная работа по выявлению и ликвидации причин и условий, порождающих терроризм. Для уничтожения этого социального зла необходимо взаимодействие всех здоровых сил в стране, органов власти на местах, общественных и религиозных объединений, трудовых коллективов, СМИ, всех честных и законопослушных граждан.

*Валерий Германович ПОПОВ —
заведующий кафедрой социологии и
управления общественными
отношениями Уральской академии
государственной службы, доктор
социологических наук, профессор*

РАДИКАЛИЗМ КАК ЭЛЕМЕНТ РОССИЙСКОЙ МЕНТАЛЬНОСТИ

Изучение социальной сущности, форм и идейных истоков политического радикализма в контексте социокультурного анализа предполагает выявление адекватных реальным его проявлениям специфических признаков. Это оказывается возможным осуществить двумя основными способами. Во-первых, проанализировать основные сложившиеся в философско-социологической и политологической литературе подходы к определению понятия «радикализм». Во-вторых, важно путем соотнесения сущностей близких к данному понятию категорий определить среди них его место. Тогда становится возможным более точно сформулировать дефиницию радикализма, используемую нами в данном докладе.

Термин «радикализм» получил в отечественной и зарубежной социологической и общественно-политической литературе широкое распространение. В последние годы все чаще в поле зрения исследователей попадают радикально-экстремистские проявления в политической жизни России и зарубежных стран (Белов Г. А., Березовский В. Н., Кротов Н. И., Бударин В., Левада Ю., Левичева В. М., Рытов Ю. и др.). Они находят отражение в содержании термина «радикализм», который употребляется, как правило, в характеристике острой социально-политической борьбы, распространения терроризма.

Рассмотрение социальной природы, форм и идейных истоков изучаемого феномена предполагает в первую очередь категориальное определение сущности, выявление специфических признаков и критериев выделения элементов его содержания. Такой методологический подход позволяет выработать теоретически глубокий, всесторонний и логически непротиворечивый взгляд на поставленную проблему, сосредоточить внимание на ее наиболее важных и малоизученных сторонах.